

美國德州有四大城市，休士頓和達拉斯是比較知名的頂級大都會，兩市亞裔人口不少。奧斯丁 (Austin) 是德州首府，德州大學總校校園所在地；近年高科技蓬勃發展，吸引不少年輕人前往移居工作。有兩百年歷史的古城聖安東尼奧 (San Antonio) 則保留濃濃的墨西哥和西班牙民族風情，近年成為美南觀光休閒的聚焦點。

運河名城 聖安東尼奧

聖市人口一百七十萬人，實乃德州第二大城市，僅次於休士頓，比達拉斯更大。聖市離休士頓三小時車程，距奧斯丁更近，約八十裡路程，車行一小時。往德州遊玩的朋友，不要忘記把聖安東尼奧列入你的行程內。該市遊點眾多，我個人推介以下四處，不容錯過！

河畔步道 (Riverwalk)
聖市最吸引人的地方無疑是位於市中心區，沿聖安東尼奧河建築的馬蹄鐵型運河和河畔步行街。聖市在1921年曾經經歷一場特大的洪水浩劫，當時的聖安東尼奧河因大雨後暴漲，水深及膝，淹蓋了大片的市面和摧毀了多座橋樑。市府事後修築排洪道，以免重蹈覆轍。此疏洪的運河成為日後的河畔步道，令聖市變為全國知名的運河名城！

有人把聖市叫做美國的威尼斯，其實是不對的。威尼斯河道交錯、水鄉縱橫，而聖市只有一條蜿蜒的運河，絕不能相比。聖市Riverwalk也有點江南水鄉的味道，使我想起周莊、烏鎮、同里，但風貌卻完全不一樣。最與Riverwalk相似的地區我認為是在中國六朝古都南京市內夫子廟秦淮河一帶的地理格局，兩地均有熱鬧的步行街依河而築，食市商店雲集，遊人熙來攘往。無論是在白天乘船暢遊河道、或在晚上坐在河畔乘涼吃飯，欣賞耀目的燈飾，聖安東尼奧和南京均給人無比舒暢浪漫的心情！

聖市的運河是建于汽車路面下，沿各處梯階拾級而下可達人行步徑。兩岸種滿花草樹木，百年柏樹綠葉成蔭。酒店、餐館、咖啡廳、酒吧、博物館、畫廊、精品藝術店和岸邊露天表演台等鱗次櫛比，把觀光休閒飲食購物全部集中在一舒適的環境裡！走累了，在河畔的露天餐廳，坐在色彩繽紛的陽傘下，享受一杯當地的瑪格麗塔特飲，看看觀光小船來往，很悠閒便打發了一個下午！

每年聖誕節，河道兩旁的樹木和建築物均會掛上五顏六色的七彩電燈泡，有十二萬兩個之多，營造出極度歡樂的節日氣氛，美麗如

畫，無疑是打卡首選之地！
阿拉莫 (Alamo) 歷史遺址
在人類戰爭史上，以寡敵眾、可歌可泣的悲慘戰例常常扣人心弦。著名的歷史強弱懸殊戰役包括三百名斯巴達壯士勇抗數萬波斯大軍；被戰無不勝的羅馬兵團圍困死守在沙漠曠野Masada懸崖堡壘的猶太自由鬥士；和在德州阿拉莫反抗墨西哥大軍以至全部壯烈犧牲的189名爭取德州獨立的義士！「勿忘阿拉莫」(Remember Alamo) 這口號對一向追崇獨立自主的德州人來說是具有特別意義的。

阿拉莫 (墨西哥語“棉花木”的意思) 的遺跡在離河畔步道信步之遙，並不是什麼偉大的防衛高牆堡壘，只不過是由?道院改建的一座簡單破舊的防禦工事。在1836年時的德克薩斯地區仍是在墨西哥的統治下，部分墾荒者鼓吹脫離墨西哥獨立，189名俗稱「雜牌軍」的各路英雄好漢進駐阿拉莫，其中包括出名的冒險家和前國會議員大衛克羅 (Davy Crockett，習慣頭戴浣熊皮帽)。墨西哥由山塔安納將軍帶兵五千進行攻擊，圍城十三天，守軍在彈盡糧絕下全部成仁。此役雖敗，但卻給美方的休士頓將軍 (Sam Houston，現今休士頓市便是以他命) 換來寶貴的十三天喘息時間，讓他可重整隊伍和加強後勤支援，最終在六星期後大敗山塔安納，把德州歸納入美國的版圖！

來阿拉莫參觀的中國遊客可能覺得有點失望，比起萬里長城等?的創世遺跡無疑是小巫見大巫！但阿拉莫對美國歷史的重要性卻是不容否定，代表美國人的不畏強權、力爭獨立自主的精神。在遺跡的石碑上刻有全體犧牲烈士的名字，永垂青史！

市集廣場 (Market Square)
這是全美國最大的墨西哥風格購物休閒市集，檔攤商店食市無數，遊人如鯽，每天都像在開一巨型的歡樂嘉年華會！市集一部分是露天，一部分攤檔小店是在室內，多處設有表演舞臺，從早至晚唱歌舞蹈等表演源源不絕，與眾分享墨西哥的大眾文化。這裡更是購物天堂，從墨西哥土產紀念品到服飾皮帶皮靴，一應俱全，但勿忘議價呀！

行累了，往永不打烊的Mi Tierra Cafe嘗嘗地道的墨西哥料理吧！Mi Tierra是西語「我的家」的意思，從1941年開業至今，牆上畫滿了數百位曾來光顧的名人素描，不乏政治經濟領袖和歌影

紅星，你又認識多少位呢？

明珠新區 (Pearl District)
在聖市中心馬蹄鐵型的運河和行人步徑，近年已沿聖安東尼奧河向北開發擴展至兩裡外的明珠區，成為一人氣新游點，可徒步或乘水上的士直達。此處本為一大型釀酒廠，已廢棄關閉多年。新的發展商把其中一座建于1894年的維多利亞式歷史建築改為精品艾瑪酒店 (Emma Hotel)，在2015年開業。「艾瑪」有146個房間，但最吸引人的是位於入門大堂旁、樓高兩層的古式古香圖書館，不但藏書豐富，還設有非常舒適的梳化椅，讓人可邊喝咖啡、邊安靜地讀心儀的書本雜誌，沒人打擾。

在酒店旁的其他舊建築物亦已改建或拆毀重建，大多變為商住混合體，使明珠區煥然一新。各式各類的餐館多達十五間，包括名廚 Steve McHugh 的 Cured 和另一評價甚高的義大利餐館 Il Sogno Osteria。我則鍾情于 Bakery Lorraine 的香濃咖啡和新鮮烘焙的麵包。此咖啡麵包糕餅店有三位老闆，其中之一是菲律賓華裔 Amy Ng，而她的中間名字是 Lorraine，所以大家便決定以此命名！

處身于這云云眾多的餐館之中的是譽滿天下的美國廚藝學院 (Culinary Institute of America，簡稱 CIA，讓人常常以為是中央情報局！) 聖市分校，每年培育出不少餐飲人才。每星期六與日聖市最大的農夫市場會擺設在明珠新區，出售的全是自種的最新鮮蔬菜水果，吸引吃貨前來採購。離明珠新區不遠處的維特博物館 (The Witte Museum) 有很豐富、與德州有關的歷史展品，甚值得一游！

- 聖安東尼奧旅遊資訊**
- The Alamo 阿拉莫遺址, 300 Alamo Plaza
 - Bakery Lorraine, 306 Pearl Parkway #110
 - Market Square 市集廣場, 514 W. Commerce Street
 - Mi Tierra Cafe 我家餐館, Market Square, 218 Produce Row
 - The Witte Museum, 3801 Broadway
- 住宿酒店**
- The St. Anthony Hotel, 300 East Travis Street
 - Hotel Emma, 136 E. Grayson St.

▲聖荷西傳道院(Mission San Jose)



▲在明珠區的艾瑪酒店(Emma Hotel)



▲名垂千古的阿拉莫遺址



▲明珠重建區



▲市集廣場的彩旗飄揚!



▲泛舟遊河

▲七彩幻燈展影，射在聖弗南度(San Fernando)大教堂的高塔和正門牆上)



▲遊德州當然要嘗德州牛扒



▲地近墨西哥，聖安東尼奧的麵包糕點深受鄰國影響



▲維特博物館收藏了不少恐龍骨架



▲聖市中心鳥瞰



▲夏日沿河漫步，賞心樂事



▲河畔步道夜色



▲泛舟遊河



▲遠離遊客區的河畔步道，綠意盎然